必修1  第四章 非金属及其化合物
第二节 富集在海水中的元素——氯（第1课时）
广州市第五中学  孙艳平(化学)
一、教材分析
高中化学必修模块注重从知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观三个方面为学生科学素养的发展和高中阶段后续课程的学习打下必备的基础。

必修模块化学I第三章《金属及其化合物》与第四章《非金属及其化合物》共同完成课程标准规定的化学I的第3个主题——“常见无机物及其应用”，并且在后续学习的选修模块中没有专门的元素化合物知识的学习，所以这两章内容对整个高中化学的知识结构起着重要作用。

第四章第二节《富集在海水中的元素－氯》的教学重点是让学生了解氯气以及重要化合物的主要性质，认识其在生产和生活中的应用，以及对生态环境的影响。
二、学情分析
1、知识技能基础

在必修模块化学I第一章《从实验学化学》中的学习基本养成良好的实验习惯，为用实验方法进行实验科学探究打下良好的基础。第二章《化学物质及其变化》中已经了解物质的组成、结构和性质的关系，认识了化学变化的本质，特别是氧化还原反应的本质，这对氯气强氧化性的知识的理解提供了理论基础。在第三章《金属及其化合物》的学习中已经了解元素化合物的基本学习方法，知道物质的结构决定性质，性质决定用途的基本思维方式。

2、学习能力方法

通过前几章新教材学习，已初步具有从“一般→具体→应用”的学习思想，对知识的应用具有较好的横向迁移能力。此外，在金属及其化合物的学习时，采用课堂实验与教学相结合的教学形式，已养成了学生利用实验探求知识的学习习惯，学生已具有一定的实践探究能力。

3、非智力因素

学生对以实验为基础的化学学科的学习自入学以来就表现出极大的学习兴趣，特别是对实验以及与生活息息相关的物质的性质更为好奇。个别学生还能进一步主动利用各种途径探究相关知识点在生活中的应用，了解更多生活中的化学原理，丰富自己的知识面，促进自我的成长。
三、教学目标
【知识与技能】
（1）使学生了解氯气的物理性质和用途，掌握氯气的强氧化性、与水的反应。

（2）培养学生观察能力，发现、分析和解决问题能力，动手操作和实验设计的能力
【过程与方法】
（3）本节课立足培养学生形成主动思考，发展学生思维，而不是仅仅得出结论。因此我通过对氯气强氧化性的探究，设置阶梯性的问题，让学生形成结构决定性质，性质决定用途的科学思维品质。
（4）通过对氯气性质的猜想——视频验证——符号表征过程来培养学生科学思维和解决问题的方法
（5）通过对氯水成分的科学实验探究，让学生自主完成猜想——实验验证——现象——得出结论的科学思考过程。培养自主获取知识，能利用实验手段解决化学问题，形成化学思维能力。
（6）通过对氯水中漂白性物质的研究，培养学生观察实验的能力。利用排除法和对比实验手段来突破难点，让学生在活动中自主获取知识，不仅提高主观能动性还让学生了解到科学研究的严谨性和技巧性。
（7）通过回应课堂的素材方法，让学生自己分析氯气在自来水厂等的应用，让学生深刻体会学以致用的道理。
【情感态度与价值观】
（8）通过对氯气性质实验现象的观察与思考，养成良好的实验习惯，培养对化学现象与化学本质的辩证认识，以及热爱科学，尊重科学的思想。

（9）了解化学对社会生活和生产的作用和影响，树立环保意识。

四、教学重点：氯气的强氧化性、氯气与水的反应

根据本节的知识目标，氯气的强氧化性以及氯气与水的反应在实际生活和生产的运用比较广泛，如工业生产盐酸、自来水的杀菌消毒、工业上纸张、棉纺的漂白等都与氯气息息相关，故我把本节课的教学重点定为：氯气的强氧化性、氯气与水的反应。 

教学难点：氯气与金属、氯气与水反应的产物判断

我估计在本节的学习过程中学生可能会遇到以下困难，1、氯气在与金属反应时有何特点？2、氯气与水反应时除了可能有H+和Cl-外，可能还有什么产物？所以我将本节课的教学难点定为：氯气与金属、氯气与水反应的产物判断。

五、教学策略：实验探究式、启发式、互动式
六、教学媒体：多媒体辅助教学，实验仪器，实验药品

七、教学思路及流程图：

1、通过对氯气强氧化性探究过程，掌握氯气与金属、非金属反应起强氧化性作用的特点，形成结构决定性质，性质决定用途的科学思维品质。

2、从生活经验或者学习经验出发，通过观看消防员处理氯气泄漏事故的视频来了解实践方法的必然性和科学原理。对氯水成分的科学实验探究，自主获取知识，掌握氯气与水反应的本质，能利用实验手段解决化学问题。形成“提出问题——推测与假设——设计方案——实验验证”的实验探究思维品质。

3、通过对氯气性质实验现象的观察与思考，养成良好的实验习惯，培养学生对化学现象与化学本质的辩证认识，以及热爱科学，尊重科学的思想。

4、了解化学对社会生活和生产的作用和影响，树立环保意识
5、本节内容重在引导学生思考，让学生在不断的“已知和冲突”之间，想成科学的思维品质。发展学生的思维。弱化只看结果不看过程的片面的学习习惯。
基于这几点认识，如下为教学流程图：
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八、教学过程
	教学设计
	学生活动
	设计意图

	环节一   研究氯气的物理性质

	【引入】消防叔叔们在做什么？为什么带着防毒面具？到底发生了什么事？
[image: image1]
原来是西安曾发生的氯气泄漏事故。氯气泄漏该这么处理？
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这说明氯气是有毒的气体。氯气闯的不单单如此，请看
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思考：为什么氯气有毒，还要用呢？氯气有剧毒又有用。我们该怎么办？是避而远之还是充分利用？我们该如何把握？因此我们该掌握好氯气的性质才能造福人类。
这节课开始我们来学习氯气的性质。

	【观看图片】体会氯气有毒的性质

	利用多媒体的网页链接生活和生产实例设下悬念，让学生感性认识氯气的毒性和氯气在生活中的重要作用。引发学生思考：为什么氯气威力这么大，还被广泛应用呢？
氯气有毒也有用，反映了哲学的什么规律？，矛盾的普遍性和统一性的规律。看待问题应该一分为二，要辩证的看待问题。


	教学设计
	学生活动
	设计意图

	【板书】氯气

1、 氯气的物理性质
【过渡】首先我们来了解氯气的物理性质
【展示】展示一瓶氯气，让学生观察

【提示】研究气体物理性质，包括颜色、状态、气味、密度、溶解性等
【示范】请学生闻氯气并描述氯气的物理性质
【描述】用手轻轻在瓶口扇动，使极少量气体飘进鼻孔
【演示实验】氯气中加入水

【教师补充】氯气可溶解于水中，但溶解度并不大，大概一体积水可溶解两体积的氯气
【提问】请同学们再总结氯气的物理性质
【板书】物理性质：黄绿色、有刺激性气味、有毒气体，密度比空气的大，可溶于水（1:2）
	让学生闻氯水气味，
【学生描述并总结】黄绿色、有刺激性气味、有毒气体
	引导学生掌握认识物质物理性质的方法

	环节二  研究氯气的化学性质

	【过渡】想要很好的利用氯气来造福人类，那一定要掌握氯气的化学性质。化学性质是由结构决定的。请同学们在你的学案画出氯的原子结构示意图？
【提问】请同学们根据原子结构预测氯气的化学性质？
【讲述】氯气具有较强的氧化性。下面我们来研究氯气的化学性质
【追问】如何设计一些实验来验证氯气具有较强的氧化性呢？请把这些物质写在学案
【提示】氯气会与哪些物质反应可以说明氯气具有较强氧化性呢？

	【学生讨论并回答】氯元素最外层有7个电子，容易得到1个电子达到8个电子的稳定结构，氯气单质应该具有氧化性。  
【学生回答】跟一些具有还原性的物质反应。（Na Fe Cu等）
	让学生形成结构决定性质，性质决定用途的科学思维品质


	教学设计
	学生活动
	设计意图

	【总结方案】总结典型的代表物

【提问】先以熟悉的金属铁为例，思考铁是否与氯气反应呢？
【视频】铁与氯气的反应
【提问】氯气与铁反应较剧烈，并写出相应的方程式

【PPT】FeCl3和FeCl2的固体图片

【提问】我们学过Fe2+，Fe3+的性质，请从化学方法来验证产物？
【板书】

	【学生观看视频】
	通过对氯气强氧化性探究过程，让学生形成提出问题——实验验证的实验探究思维品质。并让学生了解研究物质物质性质的一般方法



	【提问】氯气能否跟不活泼的金属铜反应呢？
【视频】铜与氯气的反应
【提问】该反应较剧烈，为什么现象是棕黄色的烟呢？
【PPT】展示图片总结，无水氯化铜是棕黄色的，而氯化铜溶液则是黄绿色的。
【板书】
[image: image2.jpg]Cl, + Cu iﬂf CuCl.




【追问】这么不活泼的铜能与氯气反应，那么活泼的金属钠与氯气反应吗？现象该怎样？产物是什么？请在学案上写出方程式

【提问】再来看非金属，氢气能否与氯气反应呢？

【视频】氢气与氯气反应（剧烈的燃烧）

【板书】

	【学生观看视频】
【学生回答】

	

	教学设计
	学生活动
	设计意图

	【总结】这也是工业制盐酸的方法，同时也体现氯气的作用之一。

【提问】分析以上反应，氯气的作用是什么？【提问】总结氯气的化学性质 ？
【过渡】氯气不仅能氧化金属还能氧化有还原性的非金属，跟以前学过的那个非金属单质的性质相似呢？

【提问】刚才的几个反应属于燃烧吗？你对燃烧的本质有什么新的认识？
	【学生回答】氯气做氧化剂
【学生回答】

	用类比的方法，让学生重新思考燃烧的本质。

让学生了解到燃烧的本质是什么，能够开拓学生的视野

	环节三  探究氯水的性质

	【过渡】氯气具有较强的氧化性，一旦氯气泄露怎么办？刚刚我们了解到护士和警察对受灾人员的处理情况，那么消防队员对事故现场是如何处理的呢？
【视频】消防队员紧急处理氯气泄漏事故
【追问】消防员为什么可以用水进行处理和稀释泄漏空气中的氯气？

【追问】思考氯气仅是溶于水，还是像二氧化碳一样不仅溶于水还会跟水反应呢？

【提问】把你的猜想写在学案上

【追问】如何证明假设——氯气与水发生了反应呢？
【追问】那就要猜想氯水的含有哪些微粒了，请把你猜想的内容写在学案上。

【总结】总结学生猜想

【提问】那么如何设计实验证明你的猜想呢？请利用已给药品设计简单的实验方案
【提问】请几位同学分别说说自己实验设计方案


	【学生回答】氯气溶于水

【学生回答】检验是否有新物质生成
实验方案归纳如下：

（1）检验Cl-的实验设计方案：
往氯水中，加入AgNO3溶液和稀硝酸溶液，观察到了白色沉淀。（说明氯水中还有Cl－）
（2）检验H+的实验设计
	利用多媒体，不仅可以让学生直观领会氯气泄漏事故的处理方法，还能启迪学生思维，让学生在生活经验中获取掌握物质性质的方法


	教学设计
	学生活动
	设计意图

	【提问】氯气与水反应，生成什么新物质？
	学生甲：向碳酸盐固体或溶液中加入氯水，观察是否有气泡产生．说明氯水中有H+）
学生乙：用紫色石蕊试液，紫色石蕊溶液
颜色变红但是又变成无色

【学生回答】HCl
	引导学生思考，重在形成“提出问题——推测与假设——设计方案——实验验证”的实验探究思维品质。而不是得出知识结论。

	【追问】紫色石蕊溶为何先变红后又褪色了呢？

【提问】说明氯水对石蕊有什么作用？

【追问】再看氢离子和氯离子有没有漂白性呢？

【追问】氯水中有漂白性的物质到底是什么呢？

【提问】你的猜想是什么？

【提问】设计实验证明的你猜想？

【提示】分别将干燥的红纸条和湿润的红纸条分别放在氯气的集气瓶中，观察实验现象 

【小结】两个对比实验说明氯气不具有漂白性，应该是氯气与水反应生成的一种新物质具有漂白性。
【提问】从元素化合价的变化猜测新产物可能是什么？

【板书】Cl2＋H2O====HCl+ HClO

该物质是次氯酸（HClO）
【总结】氯气与水接触，不单单是溶于水，还与水反生了化学反应，生成盐酸和具有漂白性的物质次氯酸。
【提问】用双线桥法分析该方程式，并分析氯气的在反应中的作用？
【提问】思考氯水中含有哪些微粒？
	【学生回答】有漂白性的物质

【学生思考、回答】
水（×）

氧气（×）

氯气（？）

氯气与水反应的新物质（？）

【学生思考】
【学生观察实验】
【学生黑板展示】

	由学生实验引发冲突，让学生在实验过程中形成捕捉实验中有“冲突”细节，进而展开深入研究的品质
通过科学的对比实验，让学生感受科学的严谨性

	教学设计
	学生活动
	设计意图

	【回应】根据已学的知识思考，氯气在自来水厂、医院、棉纺厂和造纸厂所起到的作用是什么？

【讲述】曾经使用氯气来消毒自来水，但氯气会跟水中的有机物发生反应，生成有害物质，因此现在人们开始研究用臭氧等做消毒剂。因此我们的生活质量在科学家的不管研究和改进中慢慢提高。同学们你们要好好学习，运用知识来造福人类啊！
	【学生回答】

	利用所学知识解决实际问题，培养学生的学习兴趣。

	环节四   运用知识解决实际问题

	【提问】请运用本节课所学内容解决这个实际的问题：某山区化工厂山坡坑道的仓库中储存的氯气钢瓶因损坏而大量泄漏。为了山区人民群众的生命安全及环境保护，结合氯气的性
质，请回答下列问题

（1） 人员应如何疏散？

(2) 如何从仓库中抢出钢瓶消除危险？
	【学生思考、回答】

	运用知识解决实际问题，让学生在形成成就感，激发学生的学习兴趣

	【反馈练习】
1.能使干燥有色布条褪色的物质是[　　]
A.氯气　　　　　B.氯化氢　　　
　　 C.氯水　　　　　　D.次氯酸
2.下列氯化物中，不能用金属和氯气直接反应制得的是[　 ]
A.CuCl2　　B.FeCl2　　C.MgCl2　　D.NaCl

	【学生思考、回答】

	反馈本节课的知识了解情况

	【结束语】其实在刚刚氯气泄漏的视频中，我们还有个问题没有解决，那就是为什么氯气罐要放在烧碱溶液中，这个内容我们下节课再继续来研究。
	
	激发学生的继续探究的欲望，为下节课埋下伏笔

	【作业】完成学评课堂学案及选择题1.2.5.6.7.9.11
	
	跟踪练习、巩固知识


板书设计
第二节 氯气
一、物理性质：黄绿色、有刺激性气味、有毒气体，密度比空气的大，可溶于水（1:2）

二、化学性质：（强氧化性）

                            （棕黄色的烟）

[image: image3.jpg]Cl, + Cu iﬂf CuCl.



  （棕黄色的烟）
      

H2+Cl2==========2HCl    (苍白色的火焰)

燃烧：发光、放热的剧烈的氧化还原反应
三、氯气与水的反应
Cl2＋H2O====HCl+ HClO（漂白性）

	推测
	方案设计（实验现象及化学方程式）
	结论

	画出氯原子结构示意图（Cl核电核数17）

氯气的性质：
	
	氯气具有      性质

	
	
	

	
	
	

	
	
	


第二节 富集在海水中的元素——氯学案（第1课时）
一、研究氯气的化学性质

二、探究氯水的性质
	假设
	实 验 验 证
	结论

	氯

气

与

水

反

应


	推测氯水的成分（微粒）：                            





实验验证



	氯水中含有的微粒：



活动3.13：设计对比实验验证寻找漂白性的物质是什么





活动3.1.1：猜想氯水中的漂白性的物质是什么





活动2.1.3：观看氯气与铁、铜、氢气反应的视频





活动2.2.3：讨论石蕊先变红后褪色的原因





活动2.1.4：总结氯气的性质





活动2.1.1： 画氯原子结构示意图





活动3.2.1：分析氯气在自来水厂、棉纺厂、造纸厂的用途





活动3.1.2：分析漂白性的物质是什么





活动2.2.1：观看消防队员处理氯气泄漏事故视频








活动4.1.1：运用氯气的性质找到氯气泄漏事故的处理方法





任务4.1：提高能力，学以致用








环节4：运用知识解决实际问题





环节3：


探究氯水的性质





环节2：


研究氯气的化学性质





H2+Cl2==                         ����������������������������������������������������������������������������������������������������========2HCl


























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































� = 4 \* GB3 �④�方法及现象：                                         


 结论：                                       





活动2.1.2：猜测氯气的化学性质





任务3.2： 理论联系实际，提升学生能力











任务3.1： 寻找氯水中的漂白性的物质





任务2.2：氯气与水的反应





任务2.1：氯气的强氧化性





活动2.2.2：猜想氯气是否与水反应并设计实验验证产物。





� = 3 \* GB3 �③�方法及现象：                                      


结论：                                       





环节1：


研究氯气物理性质





活动1.1.2：展示氯气集气瓶，总结氯气的物理性质


　





活动1.1.1：看氯气泄漏事件图片和相关链接，了解氯气的毒性





任务1.1：氯气的物理性质





点燃





2Fe+3Cl2=====2FeCl3





点燃





� = 2 \* GB3 �②�方法及现象：                                     


结论：                                       





� = 1 \* GB3 �①� 方法及现象：                            


 结论：                                    














次氯酸





点燃





2Fe+3Cl2=====2FeCl3





点燃








